@OyHKUMAJIAP MeH MOIYJIbAep
Qyuxyusanap
Python-na GpyHKIMSACHIHBIH KYPBHUIBIMBI

Def func_name(paraml, param2,...):
onepamopiap
return Kaumapamoii_maHoep

MyHJIaFbl paraml, param2,. . . mapamerp:ep 6osbin Tabbutaabl. [lapamerp Oonbin Python-narsr ke3 kenren
HBICAH, COHBIH imIiHAe QYHKUUS Aa Oomysl MyMKiH. [lapamerpnepre ofenki(lo yMOIYaHUIO) MOHIEP
Oepiyl MyMKiH, OyJI KaFaina QyHKIHS MIaKbIPYBIHAAFEI TApaMeTp MiHACTTI eMec. return omnepaTopsl
HeMece Kaiitapy MoHzepi OonMaca, QyHKINS HOJIJIIK HbICAHAbI KaTapajibl.
Keneci pynkuus f(x) caHBIHBIH aFaIIKbl €Ki TYBIHABICHIH aKbIPIIbI aBIPIMIAP apKbUTBI €CeITEM Il
def derivatives (f,x,h=0.0001): # h smenxi moHi Bap
df =(f(x+h) - f(x-h))/(2.0*h)
ddf =(f(x+h) - 2.0*f(x) + f(x-h))/h**2
return df,ddf

Enni ocer dpynkimsabt X = 0,5 ke3inge arctan(X) exi TybIHABICHIH aHBIKTAY YIIiH KOJIIaHANWBIK:

from math import atan

df,ddf = derivatives(atan,0.5) # osmenki h MsHiIH nammasiaHalsl
print ('Bipinmi TywHIE =',df)

print ('Exiumi perTi TyRHAIH =',ddf)

Baiikan Typrannail, derivatives QyHkuusaceiHa atan napamerp peTinae OepileTiHiH ecKepiHi3.
barnapnamaHbIH HoTHKEC]

Bipinmi TyemHme = 0.7999999995730867
Exinmi perTi TyeHAE = -0.6399999918915711

OYHKIHA aHBIKTAMACHIH/IAFBI €HT3y IMapaMeTpIIepiHiH CaHBI ePIKTi TYPJe KAIIBIPHUTYBI MYMKIiH.
MBpicaibl, Keneci (GyHKIHS aHbIKTaMachIHIa

def func(x1l,x2,*x3)

X1 >xoHe X2 ozmerreri mapamerpiiep OOJBINT TaOBUIA/BI, OJNIAP NOUYUATLIK napamempiep AEN Te
aTanajel, al X3 — apmulK, napamempiepoi KAMTUTBIH €PKiH Y3bIHJIBIKTHL KOpTexKi. byt QyHKIusSHBI

def func(a,b,c,d,e)
TYPIH/E MIAKBIPY MapaMeTpiiep apachbIiHIAFbl KEIeCl COMKECTIKKE dKeIeIi:
a < x1,b & x2,(c,d,e) < x3
[To3uiusuIbIK TapaMeTpiIep dpKalliaH apThIK MapaMeTpiepIiH alblHaa KOpPCeTiTyl Kepek.
Ti3iM CHAKTBI e3repeTiH HbICAaH ©3repTiieTiH (QyHKUusFa Oepijice, e3repicTep MIAKbIPYIIbI
Oarmapiamasa na naiina oonaasl. Kemeci MbIican kepeuik:
def squares(a):
for i in range(len(a)):
ali] = a[i]**2
a=1[1, 2, 3, 4]

squares (a)
print(a) # 'a' eunmi 'a**2' Bap



Hormxkeci
[1, 4, 9, 1lo]

JIamb60a onepamopul
Erep dynkumsusin epHek ¢opmynamen Oepince, onma oubl lambda oneparopsiMen aHbIKTayFa
Oomamerl

‘ func name = lambda paraml,param?2,...;.expression

Bipueme omepaTopiapra pykcart eTiameiiai. Mpicas:

>>> ¢ = lambda x,y : X**2 + y**2
>>> print (c(3,4))
25

Mooynvoep
[Natimaner GyHKOMSIApAB MOAYIBIAEPIAE CaKTay Aypbic Toxipube. Momynms — Oyn (yHKIusIap
OpHaacKaH ai Fana (hailir, MOAyIb/iH aThl (paliabIH aTel 0ok TaObUTaAbl. Momynb/i Oarnapiamara

| from module_name import *

OTIepaTop apKbUIBI KYKTEyTre 00Iabl.

Python oprypmi TamnceipManap ymiiH GYHKOUSUIAD MEH OMICTEpIi KAMTUTHIH —KONTereH
MoxynpaepMeH Oipre keneni. Keitbip momynbaep keneci eki Oenimze KpICKalia cumartanFad. Kockimimna
MOJYJbJIEpP, COHBIH ilIiH/E IPpadUKAIBIK TAKETTEP, MHTEPHETTEH JKYKTEI allyFa Oomajbl.

MaTteMaTHKAJIBIK MOAYJIbIEP
math moxymi
Kenteren Maremarukanbik (yHKiusiap Herisri Python-ra canmbiHOaraH, Oipak MaTeMaTHKAaJIbIK
MOJIYJIBJIi KYKTEY apKbUIbI KOJI JKeTiMi Oonaapl. Moaynbaeri QyHKIUsIapra KO JKeTKi3y IiH VI KOJIBI
6ap. Oneparop

| from math import * |

math Moaynberi 6apibIK (DyHKINS aHBIKTaMallapbIH aFbIMAAFbl QYHKIHMsAFa HEMECEe MOJTYJIbIe XKYKTEHI.

Byt opicti naiinanany ychIHbUTMaH b1, ce0ebi 01 TEK BICHIPAIIIBUIIBIK FAaHA eMec, COHBIMEH KaTap Oacka

MOJYJBJIEPJICH JKYKTEITeH aHbIKTaMalapMeH KaWlIbUIBIKTapFa oKelyl MyMKiH. Meicansl, Python

MOJIYJIBJIEPIHJIC CHHYC (D)YHKIIMSCBIHBIH YIII TYPJIi aHbIKTaMachl 0ap, math, cmath xoHe numpy. Erep

Ci3 OChl MOIYJBACPAIH €Ki HeMece OJIaH Jia KeOiH XKYKTereH O0JicaHbI3, Sin(X) (YHKIMS IIaKbIPYbIH/IA

KaHJail aHBIKTaMaHbIH KOJIaHBUIATBIHBI OEJTiCi3 (OJI COHFBI )KYKTEITEH MOAYJIBJIET] aHBIKTaMa).
Kayirncis, 6ipak ceHiMCi3 o/1ic — TaH/IaIFaH aHBIKTaMaJIapIbl KeJIeci TYpae KYKTey

from math import funcl,(func2,. .. ‘

TOMEHJIET] MBICAJI/Ia KOPCETLITeH:
>>> from math import log,sin
>>> print (log(sin(0.5)))
-0.735166686385

ANIbIMEH MOJYNBII MONIMIEMEMEH KOJI KETIMJI €Ty apKbUIbl KaWIIBUIBIKTAP/IbI TOJBIFBIMEH
0o IpIpMayFa 0oJabl

import math |




COMaH KeHiH MOIYJh aTayblH NMpedHKC peTiHae MmaimanaHy apKbLII MOIYJBICTI aHBIKTaMalapra KOl
JKEeTKi3y. MbIcabI:

>>> import math
>>> print (math.log(math.sin(0.5)))
-0.735166686385

Conpaii-ak, MOAYJIb OYPKEHIIIK aTIeH KOJDKETIMAI 00iybl MYMKiH. MbIcanbl, math MOAYITIH m
OYpKeHIIIK aTbIMEH KeJleci KoOMaHAaMeH KOJ KeTiMi O0Iybl MyYMKiH

| import math as m |

Enni math opasiHa m npeduKci KOITaHbLTa b

>>> import math as m
>>> print (m.log(m.sin(0.5)))
-0.735166686385

MoaynpaiH Ma3MyHbIH dir(modyas) WIaKbIpy apKbUIbl 0achlll IIbFapyra Oosaabl. math
MOIYNBJET] (YYHKIUSUTAPABIH Ti3IMiH aTy >KOJbL:

>>> import math
>>> dir (math)

[' doc ', ' loader ', ' name ', ' package ', ' spec ',
'acos', 'acosh', 'asin', 'asinh', 'atan', 'atan2', 'atanh',
'ceil', 'comb', 'copysign', 'cos', 'cosh', 'degrees', 'dist',

'e', 'erf', 'erfc', 'exp', 'expml', 'fabs', 'factorial', 'floor',
'fmod', 'frexp', 'fsum', 'gamma', 'gcd', 'hypot', 'inf', 'isclose',
'isfinite', 'isinf', 'isnan', 'isqgrt', 'ldexp', 'lgamma', 'log',
'logl0', 'loglp', 'log2', 'modf', 'nan', 'perm', 'pi', 'pow',

'prod', 'radians', 'remainder', 'sin', 'sinh', 'sqgrt', 'tan',
'tanh', 'tau', 'trunc']

byn QyHkumsnmapaslH - Kemmrimiri OaFdapiaMaripuiapra  TaHbIC. MoOAynb €Ki TYpaKTHIHBI
KaMTUTBIHBIH €CKEPiHI3: T XKOHE €.

cmath moaymi

cmath momym math Momympaeri kemnrtereH (yHKUMsIIapAbl KaMTaMmachkl3 eTeli, Oipak Oy
(GyHKIMsIIAp KOMIUIEKC caHAap bl KaObuinaiapl. Momysbaeri GyHKousuiap

[' doc ', ' locader ', ' name ', ' package ', ' spec ',
'acos', 'acosh', 'asin', 'asinh', 'atan', 'atanh', 'cos', 'cosh',
'e', 'exp', 'inf', 'infj', 'isclose', 'isfinite', 'isinf', 'isnan',
'log', 'loglO', 'nan', 'nanj', 'phase', 'pi', 'polar', 'rect',
'sin', 'sinh', 'sqgrt', 'tan', 'tanh', 'tau']

M¥H}.‘La KOMIUJICKC CaHAapMCH MbICAJIIaPbI Gepinr CH:

>>> from cmath import sin

>>> x = 3.0 -4.5j

>>> vy = 1.2 + 0.83

>>> z = 0.8

>>> print (x/y)
(-2.56205313375e-016-3.757)
>>> print (sin(x))
(6.35239299817+44.55264336497)
>>> print (sin(z))
(0.7173560909+03)



numpy Moay.JIi
Heczizei aknapam
numpy MOAYJII cTaHAapTTh Python misrapeutbiMBIHBIH Oeitiri emec. YKorapbiaa alThIIFaHAaMH, OHBI
OeJex opHATy Kepek (OpHaTy eTe OHaii). MoayInb Ti3iMaepre YKcac MacCHB HBICAHJAPBIH YCHIHAIBI, OipaK
MOJIyJIbJIC KAMTBHUIFAH KONTEreH (PyHKIHSIIAp apKbUIbI TYpPJICHIIpin 0ackapyra 0onaabl. MaccuB esiemi
e3repMei i xKoHe 00C DIIEMEHTTePre PYKCcaT STIIMEHII.

Numpy imiageri QyHKIUSIIApABIH TOJBIK KHUHAFBI TOJBIFBIMEH OAchIll MIBIFApy YIIiH THIM Y3aK.
TemeHeri Ti3iM eH KHUi KOJIAaHBUIATHIH (YHKIMSUIAPMEH IICKTEITCH.

["complex’, ’'float’, ’'abs’, ’"append’, arccos’, ’"arccosh’,
"arcsin’, ’'arcsinh’, ’'arctan’, ’arctan2?2’, ’arctanh’, ’'argmax’,
"argmin’, ’'cos’, ’'cosh’, ’diag’, ’'diagonal’, ’'dot’, ’'e’, 'exp’,
"floor’, ’identity’, ’'inner, ’"inv’, ’"log’, ’'logl0’, ’'max’, 'min’,
"ones’, ’'outer’, ’'pi’, ’'prod’ ’sin’, ’'sinh’, ’size’, ’'solve’,
"sqrt’, ’'sum’, ’tan’, ’'tanh’, ’'trace’, ’'transpose’,

"vectorize’,’ zeros’]

Maccue xypy

Maccustepi OipHerie xonMeH kacayra 60xaasr. OnapasiH 0ipi Ti3iMIli MACCUBKE aifHAIIBIPY YIIH
array QyHKUUACHIH Maiiganany OONBIT TaObLIA B

array (list, type) ‘

TemeHze esrepMeni HYKTe 3IeMEHTTepi 0ap 2 X 2 MacCHBIH KYPYAbIH €Ki MBICAJTBI KENTipiaTeH:

>>> from numpy import array

>>> a = array([[2.0, -1.0],[-1.0, 3.011])
>>> print (a)

[[ 2. -1.]

[-1. 3.]1

>>> b = array([[2, -1],[-1, 311, float)
>>> print (b)

[ 2. =-1.1

[-1. 3.]1

Backa ko xeTimMi GyHKIMsIIAp

‘ zeros ( (diml,dim2) , type) ‘

myHza diml X dim2 mMacCUBiH )Kacal bl )KOHE OHBI HOJIIEPMEH TOJITHIPA/IbI JKOHE

‘ ones ( (diml, dim2) , type) ‘

MYHJIa MacCUBTI OipiikTepMeH TonThIpaabl. Exi xkarnaiina na sgenki Tumi £1oat e3repmeni HYKTe OOJIBIT
TaOBLUIAIBL.

ConpIH/a, Tarbl OIp QYHKIUAHBI KapaibIK

| arange (from,to,increment ) \

Ol range nuana3oH QYHKIUACH CUSKTHI )KYMBIC iCTei i, Oipak Ti30eKTi eMec MacCCHUBTI KalTapabl.
MyHzaa MaccuBTEpAl KYpy MbIcangapsl OepisireH:

>>> from numpy import *
>>> print (arange(2,10,2))
[2 4 6 8]



>>> print (arange(2.0,10.0,2.0))

[ 2. 4. 6. 8.]

>>> print (zeros(3))

[ 0. 0. 0.]

>>> print (zeros ((3),int))
[0 0 0]

>>> print (ones((2,2)))

[[ 1. 1.]

[ 1. 1.]]

Maccus anemenmmepine Ko J#cemKizy JcaHe o3eepny
Erep a panrici 2 maccuB 6o0Jica, OHIa | )KOJBIHAAFBI )KOHE | OaFaHBIHAAFHI 3JIEMEHTKe a [1, J ] Ko

xeTimmi Oonampl, am a[i] | JKoJbIHA ciaTeMe Kacaiapl. MacCUB 3JIEMEHTTEPIH MEHIIIKTEY apKbLUIbI
KeJeciielt e3repryre 0oJab:

>>> from numpy import *
>>> a = zeros((3,3),1int)
>>> print (a)
[[0 O O]

[0 0 O]

[0 0 0]]

>>> a[0] = [2
>>> all, l] =
>>> a2 21]
>>> prlnt( a)
([ 2 3 2]

[ 0 5 0]

[ 8 -3 0]]

;3,2] # xonmel e3TepTy
5 # osemenTTi e3rTepTy
= [8,-3] # xomnmmeiy OesiriH es3TepTy

Maccusmepoezi amandap

ApudmMeTHKanbIK oneparopiap KOPTEKACP MEH Ti3iMIepre KaparaHJa MacCHBTEepJe Oackaiia
JKYMBIC ICTEH/II — Onepaliisi MaCCUBTIH OapJibIK 3JIEMEHTTEPIHE TapaThUIA IbI; SIFHU OIIepaIlis MaCCHUBTIH
op0ip 31eMeHTiHe KONIaHbUIa bl MBIcanaap:

>>> from numpy import array

>>> a = array([0.0, 4.0, 9.0, 16.0])
>>> print(a/16.0)

[ 0. 0.25 0.5625 1. ]

>>> print(a - 4.0)

[ -4. 0. 5. 12.]

NUMPY-ae Ko XKeTiMAI MaTeMaTHKAJIBbIK GYHKIUIIAP Aa Keleciaeld TapaThliabl:

>>> from numpy import array,sqgrt,sin

>>> a = array([1.0, 4.0, 9.0, 16.0])

>>> print (sgrt(a))

[ 1. 2. 3. 4.]

>>> print (sin(a))

[ 0.84147098 -0.7568025 0.41211849 -0.28790332]

math MOAyJbJIeH UMIIOPTTAIFaH (PyHKIUSIIAP, SPUHE, KEKE IIEMEHTTEPIE KYMBIC iCTei/ i, Oipak
MacCHUBTIH o31H1e eMec. Kereci mbicair:

>>> from numpy import array

>>> from math import sqgrt

>>> a = array([1.0, 4.0, 9.0, 16.0])
>>> print (sqgrt(al[l]))



2.0

>>> print (sgrt(a))

TypeError Traceback (most recent call last)
<ipython-input-45-29539b5bdc2d> in

----> 1 print(sgrt(a))

TypeError: only size-1 arrays can be converted to Python scalars

Maccus @ynxyusiapol
Numpy-ne MaccuB omepanusuiapblH JKoHE 0acka Ja Maiaanbl TanchlpManapibsl OPbIHIANTHIH
KenTereH GpyHkuusap 6ap. Mine, OipHele MpIcall:

>>> from numpy import *

>>> A = array([[4,-2,11,([-2,4,-2]1,11,-2,3]1]1,float)
>>> b = array([1,4,3],float)

>>> print (diagonal (A)) # bac nuaronann

[ 4. 4. 3.]

>>> print (diagonal (A, 1)) # bipiHmi KocanFsl AHATOHAb
[-2. =2.]

>>> print (trace (A)) # JluaroHanb 3JIeMEHTTEPIHIH KOCHIHIBICHI
11.0

>>> print (argmax (b)) # EH yJKeH 3eMeHTTiH UHICKCI

1

>>> print (argmin (A, axis=0)) # baraHnarsl eH Killi 3JICMCHTTEPIIH UHIEKCI
[1 0 1]

>>> print (identity(3)) # bipmik maTpuna

[[ 1. 0. 0.]

[ 0. 1. 0.]

[ 0. 0. 1.1]

Coizbikmulk aneeopa Mooy

numpy MOJYJ MaTpUIaHbIH KePiciH Taly KoHE CHI3BIKTHI TEHJICYJIEP/i NIy CUSKTHI Oip-OipiMeH
OaiinaHBICKAH ecenTepi KAMTUTHIH 1 inalg Jen aTalaThlH ChI3BIKTHIK alredpa MOIylIbMEH 0ipre Kemei.
Mgicansl,

>>> from numpy import array

>>> from numpy.linalg import inv,solve

>>> A = array([[ 4.0, -2.0, 1.0]1, \

[-2.0, 4.0, -2.01, \

[ 1.0, -2.0, 3.011)

>>> b = array([1.0, 4.0, 2.01])

>>> print (inv (A)) # Kepimarpuna

[[ 0.33333333 0.16666667 0. ]

[ 0.16666667 0.45833333 0.25 ]

[ 0. 0.25 0.5 11

>>> print (solve (A,b)) # [ANX}={b} renneyin memesni

[ 1., 2.5, 2. ]

Maccusmepoi kewipy

bi3 annpiHga alTKaHal, erep a ©3repeTiH HbicaH 00JIca, MbIcalibl, Ti3iM 0oJjica, b = a TaraibIHIAy
MaiMIeMeci ’KaHa b HbICAHBIH TYABIPMAa/Ibl, TEK TEPSH KOIIIPME JIEIT aTalaThiH a CLITEMECIH jKacanpbl.
By MaccuBTepre Jie KaThICTHI. @ MACCUBIHIH TOYEJICi3 KOIIiPMECiH jKacay YIIiH numpy MOAYTIHJIE KeIIipy
QIICIH MaigaJaHbIHBI3:

b = a.copy()

Bexmopusayusanay anecopummoepi



Keiine numpy MoayiHAeri MaTeMaTHKaIBIK (GyHKIMSIIAPIbIH KSH KaCHETTEePl KOATAFbl IUKIIAap bl

aybICTBIPY YLIIH NaiifanaHbulybl MYMKiH. byt mponienypa Bekropusanus Aen ataiasl. Mblcasbl, ©pHEKTI
KapacThIpalbIK

KOI:

Lo [
S‘Z 100

Tikemeit Tocin — OYIJI AKIIET1 KOCBIHILBIHBI €CenTeyTe aJbII Kele/li, HOTHKECIH/IE KeIeCi «CKaIIp»

from math import sqrt,sin,pi
x = 0.0; s = 0.0
for i in range(101):

S = s + sgrt(x)*sin(x)
x = x + 0.01*pi
print (s)

ANTOpUTMHIH BEKTOPHU3AIUsIIaHFaH HYCKACHI

from numpy import sqgrt,sin,arange
from math import pi

x = arange (0.0, 1.001*pi, 0.01*pi)
print (sum(sgrt (x) *sin(x)))

Bipinmi anroput™ math Moxgynpae sqgrt jkoHe sin (YHKUMSIIAPBIHBIH CKATSPIBIK HYCKaJapblH

naianaHaThIHbIH, aJl eKiHII anropuT™ Oy pyHKIHMAIapAb numpYy illiHeH UMIIOPTTaRTHIHBIH €CKEPiHi3.
BekTopianFaH aJirOpuTM dJIJIeKaiijia )KbLIIaMbIpaK OPbIH/IANA IbI, OipaK KeOipeK jKaAThl Mak1aaHabl.

matplotlib.pyplot apKelibl rpaguk Kypy
matplotlib.pyplot momym Python timin MATLAB cruminameri (QyHKIIMOHAIIBUTBIKTHI

KaMTaMach3 eTeTiH 2D chRy (QyHKIUAIApBIHBIH KUBIHTHIFBL. Moayns Herisri Python Gemiri emec, oHBI
Oenek opHaTynsl KakeT etefi. CHHYC oHE KOCHHYC (YHKIUSUIAPBIH TYPFBI3AaTBIH KeJleci OarmapiaMa
MOJTIYJIBJII KapanaibiM Xy TpapuKTepiHe KOJIIaHyAbl CYypeTTeHIi.

import matplotlib.pyplot as plt
from numpy import arange,sin,cos
x = arange(0.0,6.2,0.2)
plt.plot(x,sin(x), 'o-',x,cos(x), "'s-"') # benrineHreH cpI3bpIK MoOHEpI NIEH

# Mapkepi Oap cbi36a
plt.xlabel ('x') # x ocine Benri xkocy
plt.legend(('cuuyc', 'kocuuyc'),loc = 0) # loc.3 merennans Kocy
plt.grid(True) # xoopAMHATAJIHIK TOPIOH KOCY
plt.savefig('testplot.png', format="png') # Cyperti png dhopmarTa cCaKray
plt.show () # cypertidKpaHaa Kepcery

Kot xoHe Mapkep MoHeEpJIepi KelieCi KeCTe/le KOpCeTiIreH Ko TaHOalaphl apKbUIbI KOpCeTiIeAl

(ko1 sxeTiMII TaHOAIAPIbIH KeWOIpi FaHa KOPCETIIreH).

- Tyrac chI3bIK

-- Y 31K CBI3BIK

-. CBhI3BIK-HYKTE ChI3bIFhI
HYKTEJI ChI3bIK

0 [lenOep mapkepi

s [apmisr Mmapkepi

'h'" | AATBIOYPBIIITE MapKep
X X Mapkepi




JlerenmaHel OpHANAaCTEIpyFa apHanraH keitoip opeia (10C) koxraps

"EH xakchl" opbIH
Koraprbl OH Kak
Koraprsl cou xKaK
TeMeHT1 coJI XKaK
ToeMeHT1 OH JKaK

AWINFRLO

BarnapnamaHbl icke KOCY KeJieCl 3KpaH/Ibl MIbIFapajbl:

100 1
0.75
0.50 1
0.25
0.00 1
-0.25
=0.50 A

0751 - QMHYC
—1.00 4 ™™ KocuHyc l“-'

0 1 2 3 - 5 6

Cyperte OipeH ken rpaduk 00ybl MYMKiH, OYJT KeJieCi KOJIIeH KOPCETUITeH:

import matplotlib.pyplot as plt
from numpy import arange,sin,cos

x = arange(0.0,6.2,0.2)
plt.subplot(2,1,1)
plt.plot(x,sin(x),'o-")

plt.xlabel ('x'");plt.ylabel ('sin(x)")
plt.grid (True)

plt.subplot(2,1,2)
plt.plot(x,cos(x),'s-")

plt.xlabel ('x'");plt.ylabel ('cos(x)"')
plt.grid (True)

plt.show ()

Subplot (;xomnap, Garanmap, cei30a HOMipi) KOMaHIACH! aFBIMIAFbl CypeTTe 1MIKi TpaduK Tepe3eciH
OpHaTaJIbl. KOJI JKoHE OaraH mapaMeTpiiepl CYpeTTi sKoix0araH IKi Chi30anapablH TopbiHa Oesemi (0yi
JKarmaiaa exki Jkon jkoHe Oip Oaran). [lapamerprep apachliHIarbl YTIpJepi ajblll TacTayra OOJIajbl.
JXKorapbinarsl OaraapiaMaHbIH HOTHKEC]

1

sin(x)
(=]

(=]
=
[N}
w
4
v
o

1

AMHBIMATBLIAP dPeKeTiHiH aliMaFbI



ATaymap KeHIiCTIT1 — alHBIMaIBIIAPIBIH aTayJIapbl MEH OJIapIbIH MOHACPiH KAMTUTHIH CO3IK. ATay
KEHICTIT1 0armapiamMa icke KOChIIFaHIa aBTOMATTHI TYpAE KacallaJbl KaHe kaHapTeutaael. Python Timiame
aTayJap KeHICTITiHIH yII JeHreii 6ap:

1. XKeprimikri araymap KeHIicTiri (YHKUMS MIAKBIpbUIFaH Ke3le xkacamnaigsl. On  ¢GyHKUusIFa
apryMeHTTep peTiHAe OepiireH alHBIMAaNbLIapAbl KoHe (YHKIWS IIIHe KacajdfaH alHBIMaIbLIapAbI
KaMmTuapl. OyHKIWS asgKTalFaH Ke3/Ie aTayiiap KeHICTiri )KoWbpmaapl. Erep aiHpIManmer GpyHKIUS imTiHme
yKacajca, OHbIH ayKbIMbI ()YHKIUSHBIH KEPrUTIKTI aTaynap KeHicTiri 6ombin Tadbuiaabl. On GyHKIMSIHBIH
CHIPTHIHIA KOPIHOCHTI.

2. XahangpIk aTaymap KeHICTIri MOAYIb KYKTEITeH Ke37e Kacalaabl. OpOip MOAYIbIIH 63 aTayiap
keHicriri 0ap. JKahauabik araynap KeHICTITIHIC TaraiibIHAAIFaH alHBIMATbLIAP MOJYJIB IIIIHACTI Ke3
KeJreH QyHKIMsFa KopiHei.

3. UHTepmperaTrop icke KOCBUIFaHIA OPHATHUIFAH arayiap KeHicTiri skacamangsl. Onma Python
MHTEpIpEeTaTOPBIMEH Oipre keneTiH ¢yHkuusinap 6ap. byn dyakuusiapra ke3 keiareH Oarnapiama Oeiri
apKBLIBI KOJI )KETKI3yre 00Japl.

OyHKUMSAHBI OPBIHIAY Ke3iH/Ie aTay Ke3/IeCKeH Ke3/ie, MHTEPIPETaToOp TOMEH I KOPCETUITeH PeTIieH
13/1ey apKbUIBI OHBI IIENTyTe ThIpbIcaasl: (1) »KepruTikTi araynap KeHicTiri, (2) skahaHIbIK aTaynap KeHICTIri
skoHe (3) opHaTBUIFaH aTaysap KeHictiri. Erep atayasl menry MmyMmkin 6oimMaca, Python NameError epekiire
JKaFIaibIH TyABIPAIbL.

JKahaunpelK ataymap KeHICTIriHAE OpHAJacKaH aWHBIMANBLIAp MOMAYNb IMIHAETI (yHKIHAIapra
KOPIHETIHIIKTEeH, oJapAbl (QyHKIUsIapFa apryMeHTTep peTiHae Oepy KaxeT emec (Oipak MyHBI icTey
JKaKChl Oaraapiamanay Tokipuoeci), keneci Oarmapiama CypeTTeii:

def divide () :
c = a/b
print ('a/b =',c)
a = 100.0
b =5.0
divide ()

a/b = 20.0

¢ aiHbIMabichl divide (QyHKIUS IMIiHAE KAacaJfaHbIH JKOHE COHJBIKTAH (YHKIMSIJIAH ThIC
MoMiMIeMeNnep YIIiH KON KeTiMIi eMec eKeHiH eckepiHi3. Jlemek, Oachlll MIBIFapy MaiiMaeMeciH
(GYHKIUSIH MIBIFAPY OPEKETi COTCI3 asKTallaIbl:

def divide () :

c = a/b
a = 100.0
b =5.0
divide ()
print('a/b =',c)

NameError Traceback (most recent call last)
<ipython-input-2-8alf073caddé6> in

4 b =5.0

5 divide ()
----> 6 print('a/b =',c)

NameError: name 'c' 1s not defined
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